HEMŞİRE YARDIMCILIĞI

HEMŞİRE YARDIMCISI NEDİR?
Hemşire yardımcısı, çalıştığı hastane ya da herhangi bir sağlık kuruluşunda sağlık faaliyetlerinin devamı için hemşire nezaretinde görev alan yardımcı personeldir.
Hemşire yardımcılığı, muayene için ihtiyaç duyulan kontrollerin yapılması, hastanın günlük temel ihtiyaçlarının karşılanması, hasta ile ilgili gerekli bilgilerin doktor ve hemşireler ile paylaşılması gibi hizmetlerin yerine getirilmesi görevlerini kapsar.
Sağlık Meslek Liselerinden mezun olan biri sınavsız geçiş ile hemşirelik, anestezi teknisyenliği, radyoloji teknisyenliği, diş teknisyenliği, acil tıp teknisyenliği, gibi mesleklere dahil olabiliyordu. Sağlık Bakanlığı'nın 22 Mayıs 2014 tarihinde çıkarmış olduğu yönetmelik ile yapılan değişiklik üzerine; Sağlık Meslek Lisesi mezunlarının meslek statülerini hemşire yardımcılığı, ebe yardımcılığı ve sağlık bakım teknisyenliği olarak değiştirdi.

Hemşire Yardımcısı Ne İş Yapar Görevleri Nelerdir?
Sağlık Bakanlığı'nın 22 Mayıs 2014 tarihli ve resmi gazete yayınlanan yönetmeliğine göre hemşire yardımcısı görevleri şu şekildedir;
* Hasta odasının düzenini ve temizliğinin yapılmasını sağlar.
* Hastanın yatağını yapar.
* Hasta güvenliğinin sağlanmasına yardım eder.
* Hastanın tedavi planında yer alan ve hemşirenin uygun gördüğü oral ilaçları hastaya verir.
* Hastanın kişisel bakım ve temizliği ile ilgili gereksinimlerinin karşılanmasına yardım eder.
* Hastanın deri bütünlüğünü gözlemleyerek hemşireye bilgi verir.
* Hastaların muayene, tetkik ve tedavi için hazırlanmasına, tıbbi işlem öncesinde elbiselerinin değiştirilmesine ve işlem sonrasında giyinmesine yardım eder.
* Yatak yarasını önlemeye yönelik koruyucu işlemlerde hemşireye yardım eder.
* Hastanın günlük yaşam aktivitelerinin yerine getirilmesine yardım eder.
* Yataktan kalkamayan veya kalkması uygun görülmeyen hastanın boşaltımına yardımcı olur, varsa boşaltımla ilgili sorunlarını hemşireye bildirir.
* Hastanın idrar torbasını boşaltır veya değiştirir.
* Hastadan steril olmayan idrar örneği ve dışkı örneği alır.
* Hastanın beslenme programına uygun olarak beslenmesine yardımcı olur
* Kilo takibi gereken hastalarda günlük kilo takibini yapar.
* Hemşirenin uygun gördüğü durumlarda hastanın yürümesine ve hareket etmesine yardım eder.
* Hareket kısıtlılığı olan hastalarda uygun görülen pozisyonu verir.
* Hastanın başka bir kliniğe ya da birime transferine yardım ve refakat eder.
* Hasta için planlanan egzersiz programının hastaya uygulanmasına yardım eder.
* İlgilendiği hastaların genel durumunda fark ettiği değişiklikleri hemşireye bildirir.
* Ölüm sonrası yapılması gereken bakımları uygular.
* Alınan kan, doku veya diğer örneklerin laboratuvara naklini sağlar.
* Hasta bakımında kullanılan malzemelerin hazırlanmasını, temizliğini, dezenfeksiyonunu ve uygun şekilde saklanmasına yardım eder.
Hemşire Yardımcısı Hemşire Olabilir mi?
Sağlık Bakanlığı'nın yapmış olduğu bu son düzenleme kapsamında, sağlık meslek lisesi mezunlarının hemşire olabilmeleri için en az ön lisans düzeyinde hemşirelik bölümü bitirmesi gerekmektedir. Eğer meslek lisesi mezunu iseniz ve hemşire olmak istiyorsanız hemşirelik taban puanlarına gözatarak kendi puan durumunuza göre bir ön bilgi edinebilirsiniz.
Hemşire Yardımcısı Maaşı Ne Kadar?
Hemşire yardımcılarının geçtiğimiz dönem net olarak aldıkları maaş 2.550 TL civarındaydı. 2018 Hemşire yardımcılarının aldığı maaş 3 Bin liraya yaklaşmıştır. Bu ücret evlilik, çocuk sahibi olma gibi durumlarına göre değişiklik göstermektedir.


EBE YARDIMCILIĞI
Ebe yardımcısı; sağlık meslek liselerinin ebe yardımcılığı programından mezun olup ebelerin nezaretinde yardımcı olarak çalışan, ayrıca hastaların günlük yaşam aktivitelerinin yerine getirilmesi, beslenme programının uygulanması, kişisel bakım ve temizliği ile sağlık hizmetlerine ulaşımında yardımcı olan ve refakat eden sağlık teknisyenidir.
Ülkemizde resmi olarak ebe yardımcısı kavramı, 18 Ocak 2014 tarihli 28886 sayılı Resmi Gazete'de yer alan "Sağlık Bakanlığı ve Bağlı kuruluşlarının Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun Hükmünde Kararname ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun'un 24. maddesi ile gündeme gelmiştir. Bu kanun maddesine göre Sağlık Bakanlığı tarafından 2014 yılında meslek liselerinin ebelik bölümlerinden mezun olanlara 2014-2015 öğretim yılından itibaren "ebe" unvanı verilmeyeceğini, bu okullardan "ebe yardımcısı" unvanı ile mezun olunacağı açıklanmıştır. Ebe Yardımcısı Görev ve Sorumlulukları
22 Mayıs 2014 tarihinde 29007 sayılı ile Resmi Gazete'de yer alan Sağlık Meslek Mensupları İle Sağlık Hizmetlerinde Çalışan Diğer Meslek Mensuplarının İş Ve Görev Tanımlarına Dair Yönetmelik'e göre "ebe yardımcısı" görev ve sorumlulukları aşağıdaki gibidir:
 
a) Doğurganlık sınırları içerisindeki kadınların üreme sağlığı konusunda kayıtlarının tutulmasına yardım eder.
b) Gebelik öncesi dönemde gebeliğe hazırlık eğitim programı ile anne-babalığa ve doğuma hazırlık programlarının uygulanmasına yardım eder.
c) Gebelik izlemleri süreci dahil olmak üzere kadının muayeneye hazırlığını yapar.
ç) Gebelik, doğum ve doğum sonrası dönemde gebenin günlük yaşam aktivitelerinin yerine getirilmesi, beslenme programının uygulanması, kişisel bakım ve temizliği ile ilgili gereksinimlerinin karşılanmasına yardımcı olur.
d) Doğum sırasında gebenin doğum ağrısı ve doğum korkusuyla başa çıkmasına yardımcı olur.
e) Doğum sonrası dönemde; anneye bebek bakımı ve emzirme konusunda yardımcı olur, anne ve bebeğin genel sağlık durumunda fark ettiği değişiklikleri ebeye bildirir.
f) Kadının başka bir kliniğe ya da birime transferine yardım eder ve refakat eder.
g) Gebelik, doğum ve doğum sonrası dönemde anne ve bebek sağlığını korumak ve geliştirmek için hizmet sunduğu gruba bilgi verir.
ğ) Aile planlaması hizmetlerinde, kadın ve yenidoğana ait tarama programlarının yürütülmesinde ebeye yardım eder.
h) Kullanılan malzemelerin temizliği, dezenfeksiyonu ve uygun şekilde saklanmasına yardım eder.
ı) Çalıştığı ünitenin kullanıma haz ır bulundurulmasında görev alır.
i) Alınan kan, doku veya diğer örneklerin laboratuvara naklini sağlar.

İstihdam Alanları
Sağlık Bakanlığına bağlı kamu ve özel yataklı / yataksız sağlık kurum ve kuruluşları,
Başbakanlık Sosyal Yardım ve Çocuk Esirgeme Kurumuna bağlı yataklı/ yataksız sağlık kurum ve kuruluşları,
Yüksek öğretime bağlı yataklı / yataksız sağlık kurum ve kuruluşlarıdır.
Devlet Ataması 
Devlet ataması nezdinde ise ilk kadro 2019 yılının ocak ayında İŞKUR aracılığı ile Sağlık Bakanlığı tarafından verilmiştir. "Klinik Destek Elemanı" olarak atamaları KPSS şartı aranmaksızın kura ile gerçekleşmiştir. 















SAĞLIK BAKIM TEKNİSYENLİĞİ

[bookmark: _GoBack]Sağlık bakım teknisyeni; sağlık meslek liselerinin sağlık bakım teknisyenliği programından mezun olup en az tekniker düzeyindeki sağlık meslek mensuplarının nezaretinde yardımcı olarak çalışan, ayrıca hastaların günlük yaşam aktivitelerinin yerine getirilmesi, beslenme programının uygulanması, kişisel bakım ve temizliği ile sağlık hizmetlerine ulaşımında yardımcı olan ve refakat eden sağlık meslek mensubudur.
Ülkemizde resmi olarak "Sağlık Bakım Teknisyenliği" kavramı, 18 Ocak 2014 tarihli 28886 sayılı Resmi Gazete'de yer alan "Sağlık Bakanlığı ve Bağlı kuruluşlarının Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun Hükmünde Kararname ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun'un 24. maddesi ile gündeme gelmiştir. Bu kanun maddesine göre 2014-2015 öğretim yılından itibaren bu okullardan "Sağlık Bakım Teknisyenliği" unvanı ile mezun olunacağı açıklanmıştır.

Sağlık Bakım Teknisyeni Görev ve Sorumlulukları
22 Mayıs 2014 tarihinde 29007 sayılı ile Resmi Gazete'de yer alan Sağlık Meslek Mensupları İle Sağlık Hizmetlerinde Çalışan Diğer Meslek Mensuplarının İş Ve Görev Tanımlarına Dair Yönetmeliğine göre "sağlık bakım teknisyeni" görev ve sorumlulukları aşağıdaki gibidir:
 
a) Çalıştığı ünitenin kullanıma hazır bulundurulmasında görev alır.
b) Hastaların muayene, tetkik ve tedavi için hazırlanmasına, tıbbi işlem öncesinde elbiselerinin değiştirilmesine ve işlem sonrasında giyinmesine yardım eder.
c) Sağlık meslek mensubunun uygun gördüğü durumlarda hastanın yürümesine ve hareket etmesine yardım eder.
ç) Hareket kısıtlılığı olan hastalar için sağlık meslek mensubunun uygun gördüğü pozisyonu verir.
d) İlgilendiği hastaların genel durumunda fark ettiği değişiklikleri sağlık meslek mensubuna bildirir.
e)  Sağlık meslek mensuplarının belirlemiş olduğu günlük yaşam aktivitelerine yönelik plan doğrultusunda hastaya yardım eder.
f)  Sağlık meslek mensubu tarafından belirlenen beslenme programına uygun olarak hastanın beslenmesine yardımcı olur
g) Sağlık meslek mensubu tarafından belirlenen egzersiz programının hastaya uygulanmasına yardım eder.
ğ) Kullanılan malzemelerin hazırlanmasına, temizliğine, dezenfeksiyonuna ve uygun şekilde saklanmasına yardım eder.
h)  Kullanılan aletlerin sterilize edilmesine, kirlenmiş malzemelerin bertaraf edilmesine, tıbbi aletlerin ve malzemelerin kullanıma hazır bulundurulmasına yardım eder.
ı) Alınan kan, doku veya diğer örneklerin laboratuvara naklini sağlar.
i)  Hastanın başka bir kliniğe ya da birime transferine yardım ve refakat eder.
İstihdam Alanları
Sağlık Bakanlığına bağlı kamu ve özel yataklı / yataksız sağlık kurum ve kuruluşları,
Başbakanlık Sosyal Yardım ve Çocuk Esirgeme Kurumuna bağlı yataklı/ yataksız sağlık kurum ve kuruluşları,
Yüksek öğretime bağlı yataklı / yataksız sağlık kurum ve kuruluşlarıdır.
Devlet Ataması 
Devlet ataması nezdinde ise ilk kadro 2019 yılının ocak ayında İŞ-KUR aracılığı ile Sağlık Bakanlığı tarafından verilmiştir. "Klinik Destek Elemanı" olarak atamaları KPSS şartı aranmaksızın kura ile gerçekleşmiştir. 

